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ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

Відповідно до Конституції України людина, її життя й здоров'я є вищою соціальною цінністю. Реалізація даного права можлива завдяки рекреації – будь-якої діяльності, спрямованої на відновлення сил людини. Рекреація й туризм як її невід'ємна частина тісно пов'язані з екскурсіями.

Екскурсії є невід‘ємною частиною туристичного обслуговування, тому що пізнання навколишнього світу, інших країн, нових місць є найбільш ефективним під керівництвом спеціаліста. Екскурсії входять до складу майже всіх туристичних пакетів, одні як частина туристичного продукту, інші як факультативний вид обслуговування. Водночас екскурсія є самостійною послугою, що відрізняється від інших найбільшою демократичністю. Відсутність необхідності виїзду за межі постійного місця проживання, відносно невисока вартість роблять екскурсійне обслуговування особливо популярним серед дітей і молоді. Крім соціального ефекту екскурсії мають й економічний, тому що можуть забезпечувати збільшення прибутку не тільки туристичних підприємств, але й музеїв, ботанічних садів, театрів, промислових підприємств, об‘єктів природно-заповідного фонду тощо.

Успішна організація екскурсійного обслуговування забезпечується комплексом умов, кожна з яких є обов‘язковою. Це і її ретельна підготовка, і правильність проведення, і особистість екскурсовода. Освітньо-професійною програмою підготовки фахівців професійного спрямування «Рекреація та екскурсійна діяльність» (спеціальності Економічна та соціальна географія) та спеціальності «Географія рекреації і туризму» передбачається вивчення блоку професійно-орієнтованих дисциплін, до якого належить і дисципліна «Екскурсознавство».

«Екскурсознавство» як навчальна дисципліна має бути представлена як інтегрована науково-системна цілісність, що в узагальнено теоретичний спосіб відображає три важливі складові: теоретичне знання проведення екскурсійної діяльності, методичні способи проведення екскурсії та практичне застосування набутих навичок. Також передбачається написання студентами рефератів, виконання індивідуальних завдань, проведення науково-дослідної студентської роботи з питань удосконалення організації екскурсійної діяльності.

Головною метою викладання курсу є формування у студентів теоретичних, професійних знань і практичних навичок, що дадуть їм змогу самостійно організовувати й планувати екскурсійну діяльність; розробляти й проводити екскурсії; здійснювати екскурсійне обслуговування.

Вивчення дисципліни передбачає вирішення таких завдань:

·  оволодіти  знаннями з організації екскурсійного обслуговування в індустрії туризму;

· сформувати понятійний апарат екскурсійної справи;

· розвивати уміння застосовувати різноманітні прийоми проведення екскурсій;

· вивчити основні етапи підготовки екскурсії й сформувати вміння застосувати їх на практиці;

· визначити місце екскурсовода при проведенні екскурсії;

· сформувати екскурсійну майстерність;

· виявити основні напрями та тенденції розвитку екскурсійного обслуговування в сучасних умовах;

· набути навичок роботи з нормативними матеріалами щодо організації екскурсійної діяльності в туристичній індустрії;

· уміти застосовувати теоретичні знання у вирішенні практичних завдань.

Екскурсознавство має тісні міждисциплінарні зв’язки з такими напрямками туризму як організація і менеджмент туризму, технологія туристської діяльності, правове регулювання туристської діяльності. Нерозривно пов’язане екскурсознавство з циклом дисциплін природничо-наукової та загальноекономічної підготовки – «Туристське країнознавство», «Екологія»; циклом дисциплін гуманітарної та соціально-економічної підготовки – «Історія України», «Психологія», «Релігієзнавство», «Етика й естетика», «Культурологія», з багатьма загальноосвітніми дисциплінами – «Історія України», «Психологія», «Основи екології».

У результаті вивчення даного курсу студент набуває компетентності:

теоретичні:
· місце екскурсознавства в системі географічних наук та його зв’язки з іншими науками; 

· місце екскурсознавства в системі наук та її зв’язок з суспільною географією; 

· основні поняття та терміни екскурсійної теорії; 

· функції, ознаки, класифікації екскурсії; 

· особливості представлення та розповіді екскурсії; 

· етапи підготовки екскурсії; 

практичні:
· проектувати процес обслуговування туристів за окремим етапами надання послуги, використовуючи існуючі технології; 

· розробляти різні види екскурсій з урахуванням потреб суспільства на підставі знань екскурсійних ресурсів рекреаційного комплексу; 

· контролювати дотримання екскурсійних програм; 

· застосовувати техніку ведення екскурсії, окремі методичні прийоми.
Вивчення дисципліни складається з підготовки до лекцій, семінарських та практичних занять згідно з програмою курсу, тематикою семінарських та практичних занять. Робота з вивчення дисципліни складається з лекцій, на яких розглядаються базові та проблемні питання курсу, роботи на семінарських та практичних заняттях та самостійної роботи студентів. 

 Аудиторна робота включає вивчення окремих питань під час лекцій, проведення практичних, семінарських занять, індивідуальних консультацій з викладачем, складання заліку з курсу. Після цього студенти повинні ознайомитись з основними розділами кожної теми відповідно до програми курсу за літературними джерелами й науково-методичною літературою.

 Самостійна робота з дисципліни включає такі форми: опрацювання лекційного матеріалу; підготовка до практичних та семінарських занять; підготовка до поточного контролю; підготовка до проведення пробної екскурсії

Робота студента з опанування дисципліни починається зі слухання і записування лекції. Конспект лекції - це короткий тезисний запис головних положень матеріалу, що вивчається. Складання і вивчення конспекту - перший етап самостійної роботи студента над вивченням теми чи розділу. Конспект допомагає в раціональній підготовці до практичних та семінарських занять, у виконанні практичних завдань, складанні заліку, вказує напрямок і обсяг подальшої роботи з інформаційними джерелами.

 Готуючись до лекції, студент повинен також опрацювати матеріал опорного конспекту лекцій з дисципліни, матеріал рекомендованих підручників та навчальних посібників, інших інформаційних джерел. На лекціях висвітлюються тільки основні теоретичні положення та найбільш актуальні проблеми, тому більшість питань виноситься для самостійного опрацювання. Підготовка до складання змістових модулів ведеться за питаннями поданими наприкінці кожного з них. 
Структура НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
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	л
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	Модуль1. Екскурсійна теорія

	Тема 1. Екскурсознавство як наука
	18
	4
	4
	
	
	10

	Тема 2. Сутність, функції, ознаки та класифікація екскурсій
	34
	8
	8
	
	
	18

	Разом за модулем 1
	52
	12
	12
	
	
	28

	Модуль2. Екскурсійна методика

	Тема 1. Технологія та методика підготовки екскурсії
	20
	6
	4
	
	
	10

	Тема 2. Методика та техніка ведення екскурсії
	18
	4
	4
	
	
	10

	Тема 3. Професійна майстерність екскурсовода
	20
	4
	6
	
	
	20

	Разом за модулем 2
	58
	14
	14
	
	
	40

	Усього годин
	120
	26
	26
	
	
	68


ЗМІСТ ПРОГРАМИ

Модуль 1. Екскурсійна теорія

Тема 1. Екскурсознавство як наука

Лекція 1. Предмет і завдання курсу «Екскурсознавство». Місце і роль курсу в системі підготовки фахівців з туризму. Наукова, навчальна та методична література. 

Лекція 2. Історія та сучасний стан екскурсійної справи в Україні. Правові аспекти екскурсійної діяльності. Екскурсознавство як наука.

Тема 2. Сутність, функції, ознаки та класифікація екскурсій

Лекція 3. Поняття екскурсії. Функції та ознаки екскурсії. Екскурсійний метод пізнання. 

Лекція 4. Показ і розповідь в екскурсії, види та особливості, їх поєднання. Шляхи вдосконалення екскурсійної методики. Вимоги екскурсійної методики.

Лекція 5. Екскурсія як педагогічний процес. Компоненти педагогічної діяльності екскурсовода. 

Лекція 6. Класифікація екскурсій: за змістом, складом та кількістю учасників, місцем проведення, формою проведення, способом пересування.  Тематика та зміст екскурсій. Розвиток тематики екскурсії залежно від екскурсійних можливостей краю. Наявність та характер екскурсійних об’єктів.

Модуль 2. Екскурсійна методика

Тема 1. Технологія та методика підготовки екскурсії

Лекція 7. Організація і зміст процесу розробки нової екскурсії. Творча група, її склад. Основні етапи підготовки нової екскурсії. Визначення мети та завдань екскурсії. Вибір теми. Відбір літератури та складання бібліографії. Пошуки інших джерел екскурсійного матеріалу: літературних, архівних, статистичних тощо. 

Лекція 8. Відбір та вивчення екскурсійних об’єктів: види, класифікація об’єктів, критерії оцінки об’єктів. Складання картки об’єкта. Складання маршруту екскурсії. Об’їзд (обхід) маршруту. Підготовка контрольного тексту екскурсії. Комплектування «портфеля екскурсовода». 

Лекція 9. Відбір методичних прийомів проведення екскурсії. Визначення техніки проведення екскурсії. Складання методичної розробки. Індивідуальний текст екскурсії, його особливості. Структура тексту.

Тема 2. Методика та техніка ведення екскурсії

Лекція 10. Методичні прийоми в екскурсії як засіб дій екскурсовода. Класифікація методичних прийомів. Методичні прийоми показу. Методичний прийом руху. Методичні прийоми розповіді. Особливі методичні прийоми. Прийом демонстрації наочності. Засвоєння екскурсоводом методичних прийомів. 

Лекція 11. Вимоги до техніки ведення екскурсії. Техніка проведення розповіді під час руху транспорту. Відповіді на питання екскурсантів. Паузи в екскурсії. «Портфель екскурсовода», техніка використання.

Тема 3. Професійна майстерність екскурсовода

Лекція 12. Поняття «професійна майстерність екскурсовода». Вимоги до екскурсовода, його права та обов’язки. Особистість екскурсовода. Вміння та навички екскурсовода, їх формування. Мова екскурсовода. 

Лекція 13. Компетентності екскурсовода. Робота гіда. Шляхи підвищення кваліфікації екскурсовода. 
ТЕОРЕТИЧНА СКЛАДОВОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
МОДУЛЬ 1. ЕКСКУРСІЙНА ТЕОРІЯ
Тема 1. Екскурсознавство як наука. Розвиток екскурсійної теорії в Україні був розпочатий в 20-і роки минулого століття і триває і в даний час. Протягом першого періоду цей розвиток базувався на засадах шкільної педагогіки. Класифікація екскурсій, їх ознаки і функції, сам екскурсійний процес визначалися в розрахунку на екскурсії для школярів. При цьому вчені-екскурсіоністи і методисти виходили із завдань і вимог загальноосвітньої школи. Винятком служив розділ музейних екскурсій, де робилися спроби осмислити екскурсійну теорію стосовно до всієї маси екскурсантів (і дорослих, і дітей). Наукові, співробітники музеїв і вчені у своїх публікаціях розглядали деякі питання екскурсійної теорії, але до середини 70-х років серйозної розробки екскурсійної теорії не було.

Теорія екскурсійної справи вже в 30-х роках розвивалася в умовах творчих шукань і дискусій про те, що в цілому теорія екскурсійної справи знаходиться у стадії становлення. Більш інтенсивний розвиток екскурсійної теорії почалося в 70-х роках. Це пояснюється передачею екскурсійної справи профспілкам, які створили спеціалізований підрозділ - Головне екскурсійне управління, Центральну науково-дослідну лабораторію по туризму та екскурсіях і Центральні курси по навчанню туристсько-екскурсійних працівників. Розвиток екскурсійної теорії пов'язаний також з розширенням екскурсійного обслуговування, зміною ролі екскурсії, тобто перетворенням її з форми відпочинку та розваги в невід'ємну частину ідейно-виховної та культурно-масової роботи з населенням. В екскурсії з'явилися нові функції, уточнились ознаки, підвищився науковий рівень екскурсійних заходів, визначилися психолого-педагогічні основи екскурсійної пропаганди, більш цілеспрямовано почав використовуватися принцип наочності, з'явилася нормативна методологія, виросли кадри організаторів, методистів і екскурсоводів. 

Екскурсійна теорія сьогодення являє собою комплекс поглядів, ідей, положень, які лежать в основі екскурсійної справи в Україні. З найбільшою повнотою і визначеністю екскурсійна теорія відбита в такий навчальної дисципліни, як екскурсознавство. Саме ж екскурсознавство являє собою комплексну наукову дисципліну, що розкриває теорію, методологію і методику екскурсійної діяльності, історію екскурсійної справи і узагальнюючу практику туристсько-екскурсійних установ, функції, виконувані екскурсією. У даний час робота щодо подальшого розвитку основних положень екскурсійної теорії перемістилася в стіни Інституту туризму Федерації профспілок України.
Державне регулювання туристичної галузі – сукупність форм і методів цілеспрямованого впливу органів державної влади на розвиток туристичної галузі і створення умов для ефективної співпраці органів державної влади, місцевого самоврядування та приватного сектора щодо розвитку туризму через різні механізми: адміністративні, організаційні, економічні, правові, екологічні тощо. 

Регіональний та місцевий рівні державного регулювання є найважливішими, оскільки саме там розміщені туристичні та рекреаційні ресурси, виробляється і споживається туристичний продукт, працює персонал туристичних підприємств, створюється певний імідж не тільки окремої місцевості, а й країни взагалі. Умовою регіонального розвитку туризму, як свідчить зарубіжний досвід, є конкретний розподіл повноважень та матеріальних ресурсів між центральними та регіональними органами влади в галузі туризму, що базується на принципах децентралізації, деконцентрації та делегування значних повноважень органам місцевого самоврядування.

Нормативно-правова база туристичної діяльності регулюється як спеціальним, так і загальним законодавством.

Регулювання діяльності з забезпечення захисту і безпеки при здійснення туристичної діяльності в Україні здійснюється на підставі Законів і Кодексів України. У цілому ж державна політика в галузі туризму визначається Верховною Радою України. 

Органами управління у сфері туризму є також районні, обласні державні адміністрації, виконавчі органи місцевих рад. Відповідно до ст. 26 Закону України «Про місцеві державні адміністрації», ст. 44 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» районні, обласні держадміністрації забезпечують розвиток туризму у відповідних районах та областях.

Головною метою викладання курсу є формування у студентів теоретичних, професійних знань і практичних навичок, що дадуть їм змогу самостійно організовувати й планувати екскурсійну діяльність; розробляти й проводити екскурсії; здійснювати екскурсійне обслуговування.

Вивчення дисципліни передбачає вирішення таких завдань:

·  оволодіти  знаннями з організації екскурсійного обслуговування в індустрії туризму;

· сформувати понятійний апарат екскурсійної справи;

· розвивати уміння застосовувати різноманітні прийоми проведення екскурсій;

· вивчити основні етапи підготовки екскурсії й сформувати вміння застосувати їх на практиці;

· визначити місце екскурсовода при проведенні екскурсії;

· сформувати екскурсійну майстерність;

· виявити основні напрями та тенденції розвитку екскурсійного обслуговування в сучасних умовах;

· набути навичок роботи з нормативними матеріалами щодо організації екскурсійної діяльності в туристичній індустрії;

· уміти застосовувати теоретичні знання у вирішенні практичних завдань.

Дана дисципліна є одним з професійно-орієнтованих курсів програми підготовки фахівців з туризму. Вона займає провідне місце в ряді дисциплін циклу професійної підготовки, оскільки практично жодна подорож не обходиться без здійснення екскурсійної діяльності. Фахівцеві в області екскурсійної справи необхідні знання з географії,  історії, економіки, правознавства, різних видів мистецтв. Що ж стосується самої науки, то можемо говорити про її тісні міждисциплінарні зв’язки з географічними та негеографічними науками.

Будь-яка екскурсія дає людині нові знання про природу та суспільство. А тому знання географічних наук є просто необхідним для професійного екскурсовода. Знання економічної і соціальної географії, географії населення, політичної географії та географії культури є необхідним при якісному екскурсійному обслуговуванні.

Важливе місце в діяльності екскурсовода займає педагогіка – наука про закономірності виховання, утворення і навчання підростаючого покоління й дорослих. Матеріал екскурсії виховує морально й естетично впливаючи на свідомість, а тому до екскурсовода повною мірою може бути віднесене завдання створити атмосферу загального переживання, однодумності, а це значить – сформувати групу людей, об’єднаних спільними інтересами спілкування; треба більше уваги приділяти виховному аспекту, сполучаючи його з освітнім. 

Екскурсознавство має тісні міждисциплінарні зв’язки з такими напрямками туризму як організація і менеджмент туризму, технологія туристської діяльності, правове регулювання туристської діяльності. Нерозривно пов’язане екскурсознавство з циклом дисциплін природничо-наукової та загальноекономічної підготовки – «Туристське країнознавство», «Екологія»; циклом дисциплін гуманітарної та соціально-економічної підготовки – «Історія України», «Психологія», «Релігієзнавство», «Етика й естетика», «Культурологія», з багатьма загальноосвітніми дисциплінами – «Історія України», «Психологія», «Основи екології».

Тема 2. Сутність, функції, ознаки та класифікація екскурсій.  Екскурсія являє собою цілеспрямований, наочний процес пізнання навколишнього середовища. Цей процес будується з використанням заздалегідь відібраних об'єктів, які знаходяться в природних умовах, і відбувається під керівництвом кваліфікованого спеціаліста-екскурсовода відповідно до завчасно визначеної тематики.

Як процес пізнання навколишнього світу, його предметів, властивостей і відношень, екскурсія спирається на дві форми пізнання: чуттєве і логічне мислення. 

Елементами чуттєвого мислення є, перш за все, відчуття, які фіксуються органами чуттів. Другою важливою складовою є сприйняття, що через сукупність відчуттів відображає в свідомості людини цілісний образ і предмета. Більш складним елементом чуттєвого сприйняття є уявлення, яке формує чуттєво-наочний образ об’єкта, що зберігається у свідомості і відтворюється без прямого впливу (дії) самого об’єкта. 

У процесі логічного пізнання людина порівнює, аналізує і синтезує відчуття і отриману інформацію. Результатом мислення є утворення понять – сукупності суджень про найбільш суттєві ознаки об'єкта або явища.

Розглядаючи поняття «сутність екскурсії», необхідно мати на увазі обумовленість екскурсійного процесу об'єктивними вимогами. Кожна екскурсія являє собою процес діяльності, який зумовлений конкретними закономірностями: тематичністю, цілеспрямованістю, наочністю, емоційністю, активністю.

Завданням екскурсовода в екскурсійному процесі є допомога екскурсантам:

- побачити об'єкти, на основі яких розкривається тема;

- почути про такі об'єкти необхідну інформацію;

- відчути велич події, історичної ситуації, що пов'язані з об'єктом;

- оволодіти практичними навичками самостійного спостереження і аналізу екскурсійних об'єктів.

Підходи до формулювання поняття екскурсії відрізнялися залежно від того, як функціонували екскурсії в різний період часу. Фактично, різноманітні визначення не протилежні, а розбіжні в окремих аспектах – цілі, завдання і форми проведення екскурсій – в залежності від характерних особливостей суспільного розвитку певного історичного періоду.

Спочатку екскурсія була прогулянкою, яка переслідувала практичні цілі, наприклад, пошук цілющих трав. З часом перед нею постали наукові завдання, такі як пошук експонатів для краєзнавчого музею. Пошук нових форм самоосвіти висунув перед екскурсіями загальноосвітні цілі. Намагання покращити виховну роботу, зробити її більш ефективною, перетворили екскурсію в один із видів культурно-просвітницької роботи. Розвиток туристичної індустрії вніс свої корективи у розуміння екскурсійної діяльності як однієї зі складових турів, що реалізуються на туристичному ринку.

Найдавніше відоме на сьогодні визначення поняття «екскурсія» належить Миколі Анциферову. У 1923 році він зазначив, що  «екскурсія – є  прогулянка, завданням якої є вивчення певної теми на конкретному матеріалі, доступному для спостереження». Пізніше, у 1934 році Лев Бархаш, визначив екскурсію як наочний метод пізнання отримання певних знань, виховання шляхом відвідування за заздалегідь розробленою темою певних об’єктів зі спеціальним керівником. З того часу, визначення поняття майже не змінювалось, більшість науковців пояснювали екскурсію як метод чи засіб пізнання, виховання, просвітництва тощо. 

Сьогодні спеціалізовані словники визначають екскурсію як: 1) туристичну  послугу, яка забезпечує задоволення духовних, естетичних, інформаційних потреб туристів; 2) процес наочного пізнання навколишнього світу: особливостей природи, сучасних та історичних ситуацій, елементів побуту тощо, тобто пам'яток певного міста або регіону – завчасно відібраних об'єктів, які вивчаються на місці їх розташування; 3) тематичний маршрут з метою відвідування пам'ятних об'єктів і місцевостей.

Окремо з усіх вище названих підходів вирізняється підхід, за яким екскурсія розглядається як твір певного автора або групи авторів і будується з урахуванням вимог, що висуваються до літературного твору. 

Ознаки екскурсії, як одно з видів культурно-просвітницької діяльності: 

- тривалість проведення від однієї години до однієї доби;

- наявність екскурсантів;

- наявність кваліфікованого керівника-спеціаліста (екскурсовода);

- наочність, зорове сприйняття, показ екскурсійних об'єктів на місці їх розташування;

- переміщення за заздалегідь визначеним маршрутом;

- цілеспрямованість показу об'єктів, наявність певної теми;

- активна діяльність учасників.

До основних функцій екскурсії належать: наукової пропаганди, інформації, організації дозвілля, формування інтересів, розширення світогляду, культурного дозвілля.

Функція наукової пропаганди реалізується через поширення політичних, філософських, наукових, художніх та інших поглядів, ідей і теорій. Принцип науковості визначає науковий характер екскурсії як форми виховання й освіти. Завдання екскурсії – сприяти поширенню наукових знань – реалізується завдяки тому, що зміст екскурсії викладається у відповідності з відомостями певної галузі сучасної науки. Факти і події повинні отримати об'єктивну наукову оцінку і тільки тоді їх варто повідомляти екскурсантам.

Функція інформації. Екскурсія у відповідності зі своєю темою містить конкретну інформацію стосовно певної галузі знань: про досягнення медицини, біології та інших наук; про відкриття археологів; винаходи і здобутки в господарському будівництві і культурному житті тощо. Від таких важливих джерел інформації, як газети, радіо, телебачення, Інтернет, лекція, екскурсію відрізняє більш високий ступінь наочності і відчутності.

Функція організації культурного дозвілля. Зрозуміло, що вільний час протягом доби, тижня, місяця, року людина витрачає на власний розсуд.  Екскурсії, які є важливою складовою відпочинкової, рекреаційної діяльності, не тільки задовольняють, але й формують духовні потреби людини. Адже екскурсія – це не просто прогулянка містом, а відпочинок, який вимагає розумової праці. 

Системність знань, що повідомляються під час екскурсії, її привабливість у зв'язку з наявністю елемента «подорожування» в просторі і часі формують напрям інтересів екскурсанта. Отримуючи знання з історії, мистецтва, архітектури, літератури, економіки, спілкуючись з природним і культурним надбанням людства, а також між собою, екскурсанти розширюють свій світогляд. 

Крім того, що екскурсія надає можливість отримати значний обсяг інформації, формує різні засоби розумової діяльності, вона виступає специфічною формою спілкування та комунікацій. 

Реалізуючи пізнавальну функцію рекреації, екскурсії є також важливим засобом патріотичного виховання, вивчення історії країни або місцевості, героїчного минулого її народу, традицій, розвитку культури та мистецтва. Як ефективна форма навчання, вони активно використовуються в педагогічному процесі, сприяючи використанню максимальної розумової активності і самостійної пізнавальної діяльності екскурсантів, озброюючи їх навичками самостійного спостереження і аналізу візуальної інформації.

Таким чином, у контексті суспільного розвитку екскурсії виконують рекреаційну, комунікативну, освітню і виховну функції.

Кожна конкретна екскурсія виконує одночасно декілька функцій. Якщо вона проводиться для дітей та молоді – пріоритетну роль відіграє функція розширення світогляду, освіти і виховання; для підлітків, які орієнтовані на обрання професії – функція формування інтересів; для іноземних туристів – функція інформації тощо. Крім того, значення окремих функцій, їх сукупного впливу на екскурсантів змінюється і в залежності від класифікаційної категорії відповідної екскурсії.

Екскурсійна методика являє собою сукупність чітких правил і вимог до екскурсії.  Екскурсійна методика - це сума методичних прийомів підготовки й проведення екскурсії. Її головне завдання - реалізація досягнення цілей екскурсійного процесу - допомогти екскурсантам побачити, почути й відчути зорові й словесні матеріали. Предмет екскурсійної методики – цілеспрямоване вивчення, систематизація, формулювання та застосування на практиці методів і засобів навчання і виховання, а також методичних прийомів, за допомогою яких екскурсійні працівники здійснюють свою діяльність. Екскурсійна методика є частиною екскурсознавства і являє собою сукупність чітких правил і вимог до екскурсії.  Екскурсійна методика це сума методичних прийомів підготовки й проведення екскурсії. Її головне завдання – реалізація досягнення цілей екскурсійного процесу - допомогти екскурсантам побачити, почути й відчути зорові й словесні матеріали. Екскурсійна методика складається з декількох самостійних, зв'язаних один з одним частин: методики розробки нової екскурсії; методики розробки екскурсоводом нової для нього теми; методики підготовки екскурсовода до проведення чергової екскурсії; методики проведення екскурсії; методики післяекскурсійної роботи.
Найбільш глибоко розроблені прийоми проведення екскурсії - це методичні прийоми екскурсійного показу й методичні прийоми екскурсійної розповіді, саме вони лежать у площині методики як науки про метод.

Важливе місце в діяльності екскурсовода займає педагогіка - наука про закономірності виховання, освіти та навчання підростаючого покоління та дорослих. 

Педагогічний екскурсійний процес заснований на дидактичних принципах, які визначають зміст, організацію і методику навчання екскурсантів. До числа цих принципів відносять: науковість, ідейність, зв'язок з життям, доступність, системність, дохідливість і переконливість.

Складовою частиною професійної майстерності екскурсовода є педагогічна майстерність, мистецтво педагога. Поняття «педагогічна майстерність екскурсовода» включає в себе: знання за фахом; здатності до аналізу, образному мисленню; розуміння психології екскурсанта; вміння керувати групою; знання і вміння в галузі педагогічної техніки; інтуїцію; повагу особистості екскурсанта, а також вміле використання педагогічних засобів у метою виховання. Педагогіка відводить важливе місце вимогливості вихователя, яка стимулює, а в потрібних випадках загальмовує діяльність екскурсантів, забезпечує необхідну активність у прояві їх ділових і моральних якостей.

Ґрунтуючись на вимогах педагогіки, екскурсовод використовує п'ять рівнів переходу від прямого дедуктивного пояснення, можливого при наявності достатніх знань, до ймовірного пояснення за відсутності достатніх знань:

-
пояснення фактів з відомих теоретичних знань;

-
пояснення фактів на основі перебудови раніше засвоєних знань та їх комбінування;

-
висловлювання способу пояснення у формі дедуктивної здогади в тих випадках, коли пояснення неможливо першими двома шляхами;

-
пояснення за допомогою моделювання (індуктивно-дедуктивним шляхом) або аналогії;

-
пояснення індуктивне. Застосовується при відсутності можливості використовувати моделювання або аналогію.

Складовою частиною майстерності екскурсовода є володіння педагогічною технікою. Її складовими елементами є:

-
мовні уміння – говорити грамотно, виразно інтонувати мовлення;

-
мімічна виразність – жести, погляди, посмішка;

-
уміння керувати емоційним станом – привітність, доброзичливість;

-
режисерські, акторські уміння – активний мовленнєвий вплив на аудиторію.

Педагогічна техніка – це: мистецтво спілкування з людьми; вміння вибрати потрібний тон і стиль спілкування з ними, керувати їх увагою; вміння за зовнішніми ознаками визначати душевний стан людини, визначати темп у педагогічних діях; володіння прийомами демонстрації своїх почуттів, свого суб'єктивного ставлення до дій людей – учасників педагогічного процесу; володіння культурою мовлення, технікою міміки та жесту.

Класифікація – це розподіл предметів, явищ, понять на класи, відділи, види залежно від їх загальних чи специфічних ознак. Екскурсії класифікуються за змістом, складом і кількістю учасників, місцем проведення, засобами пересування, тривалістю, формою проведення. 

За змістом екскурсії поділяються на оглядові (багатопланові) і тематичні.

Оглядові екскурсії, як правило, розкривають декілька тем, тому їх ще називають багатоплановими. Використовується при цьому сучасний та історичний матеріал. Ґрунтується така екскурсія на показі різноманітних об'єктів (пам'яток історії і культури, будинків і споруд, природних об'єктів, місць відомих подій, промислових і сільськогосподарських підприємств тощо). Це дає загальне уявлення про місто, край, регіон, державу в цілому. Хронологічні рамки такої екскурсії – час існування міста/туристичного центру з першої згадки про нього до сьогодення і на майбутнє – перспективи розвитку.

Оглядові екскурсії мають свої особливості. На відміну від тематичних, формулювання теми в оглядових екскурсіях пов'язане із певною складністю. Незалежно від місця, де їх готують і проводять, оглядові екскурсії практично подібні між собою, насамперед за своєю структурою. У кожній із них висвітлюється декілька підтем (історія міста, стисла характеристика промисловості, науки, культури, освіти тощо). У той же час в оглядових екскурсій є свої відмінні риси, які пояснюються тими особливостями в історичному розвитку, що властиві визначеному місту, області, краю. Наприклад, військово-історична підтема є присутньою в оглядових екскурсіях тих міст і областей, на території яких відбувалися військові бої. Літературні підтеми включаються в оглядові екскурсії міст, пов'язаних із життям і діяльністю письменників, поетів та ін.

Багатопланові екскурсії традиційно проводяться у краєзнавчих та загальномистецьких музеях, коли під час одного відвідування туриста знайомлять з усіма експозиціями, різними за тематикою і змістом.

Тематичні екскурси присвячені розкриттю однієї теми. Якщо це історична екскурсія, то в и основу може бути закладено одну або декілька подій, об'єднаних однією темою. Якщо це екскурсія на архітектурну тему, то предметом вивчення можуть стати найцікавіші містобудівні рішення, стародавні архітектурні ансамблі, храмові комплекси тощо.

Тематичні екскурсії поділяються на історичні, виробничі, мистецтвознавчі, літературні, природознавчі (екологічні), архітектурно-містобудівні. У свою чергу історичні екскурсії поділяються на історико-краєзнавчі, археологічні, етнографічні, військово-історичні, історико-біографічні, меморіально-історичні, екскурсії в історичні музеї. 

1. Виробничі екскурсії: виробничо-історичні; виробничо-економічні (наприклад, банківська, біржова діяльність, ринок нерухомості тощо); виробничо-технічні; професійно-орієнтовані – для учнів.

2. Мистецтвознавчі екскурсії: історико-театральні; історико-музичні; місцями народних художніх промислів (наприклад, екскурсія у м. Косів); місцями життя і діяльності діячів культури (наприклад, екскурсія у село Нагуєвичі – батьківщину Івана Франка); у картинні галереї і виставкові зали, музеї, майстерні художників і скульпторів.

3. Природознавчі екскурсії досить часто мають екологічний напрям. Вони можуть проводитися у природні заповідники та національні парки, природознавчі музеї тощо.

4. Літературні екскурсії за змістом поділяються на: літературно-біографічні – проводяться місцями, що бережуть пам'ять про життя і творчість письменника, поета, драматурга; історико-літературні; літературно-художні – це поетично-текстові екскурсії або екскурсії місцями, що знайшли відображення у творах того чи іншого письменника; екскурсії у літературні музеї.

5. Архітектурно-містобудівні екскурсії: з показом архітектурних будівель міста; з показом пам'яток архітектури певного історичного періоду; ті, що дають уявлення про творчість одного архітектора; з демонстрацією зразків сучасної архітектури у новобудовах.

Тематичні екскурсії того або іншого виду рідко існують ізольовано одна від одної. Наприклад, історичний матеріал використовується в екскурсіях на архітектурно-містобудівні теми; елементи природознавчих екскурсій знаходять своє місце в екскурсіях майже кожної групи тематичних екскурсій. Усе залежить від конкретних умов проведення екскурсії, від ресурсів пізнавального плану того або іншого міста чи регіону.

За складом і кількістю учасників екскурсії поділяються на індивідуальні і групові; для місцевого населення і приїжджих туристів; дорослих і школярів тощо. Особливості сприйняття екскурсійного матеріалу кожною із зазначених груп вимагають внесення змін у зміст екскурсій, методику і техніку їх проведення, а також їх тривалість.

За місцем проведення екскурсії бувають: міські, заміські, виробничі, музейні, комплексні.

За засобами пересуваннях пішохідні і з використанням різноманітних видів транспорту.

Перевага пішохідних екскурсій полягає у тому, що, створюючи необхідний темп руху, вони забезпечують сприятливі умови для показу і розповіді.

Транспортні екскурсії (у переважній більшості – автобусні) складаються з двох частин: аналізу екскурсійних об'єктів (наприклад, пам'яток історії і культури) на зупинках і розповіді про них під час пересування між об'єктами.

Деякі екскурсійні фірми використовують для проведення екскурсій тролейбуси, трамваї, річкові і морські теплоходи, гелікоптери (вертольоти) та ін.

За тривалістю екскурсії бувають від однієї академічної години (45 хв.) до доби.

За формою проведення, екскурсії поділяються на такі види: екскурсі-масовка, екскурсія-прогулянка, екскурсія-лекція, екскурсія-концерт, екскурсія-спектакль, екскурсія-вистава.

Екскурсія може розглядатися як форма навчальної роботи для різноманітних груп екскурсантів. Це може бути:

· екскурсія-консультація, що дає наочні відповіді на запитання екскурсантів, слугує одним із видів підвищення кваліфікації;

· екскурсія-демонстрація – найбільш наочна форма ознайомлення групи з природними явищами, виробничими процесами тощо;

· екскурсія-урок – одна із форм повідомлення знань відповідно до навчальної програми того або іншого навчального закладу;

· навчальна екскурсія (для спеціальної аудиторії) є формою навчання і підвищення кваліфікації працівників екскурсійних фірм;

· пробна екскурсія – це завершальний етап індивідуальної роботи з підготовки і проведення екскурсій, форма перевірки знань у студентів або співробітників екскурсійних фірм при підготовці ними нової екскурсійної теми;

· показова екскурсія – це форма навчальної екскурсії, що ставить за мету показати той чи інший методологічний прийом на конкретному об'єкті, розкрити визначену підтему тощо;

· рекламна екскурсія – здійснюється з рекламно-інформаційною метою.

Поділ екскурсій на чітко визначені групи на практиці має дещо умовний характер, проте є дуже позитивним для діяльності екскурсійних фірм. Правильна класифікація екскурсій забезпечує умови для кращої організації роботи екскурсовода з клієнтами, полегшує спеціалізацію, створює основу для діяльності методичних секцій.

Питання та завдання для самоперевірки та закріплення знань

за модулем 1

1. Розкрийте основні особливості розвитку та сучасного стану екскурсійної справи в Україні.

2. Дайте визначення поняттю «екскурсознавство». Сформулюйте предмет, об’єкт, мету вивчення даної дисципліни.

3. Чи важливим, на Вашу думку, є вивчення курсу для спеціалістів у туристичній галузі? Відповідь обґрунтуйте. 

4. Дайте визначення поняттю «екскурсія». Назвіть основні функції та ознаки екскурсій. 

5. За якими ознаками класифікують екскурсії? Наведіть приклади деяких видів екскурсій. Де і при яких умовах, на Вашу думку, варто застосовувати ті чи інші види екскурсій?

МОДУЛЬ 2. ЕКСКУРСІЙНА МЕТОДИКА
Тема 1. Технологія та методика підготовки екскурсії. Створення нової екскурсії по будь-якій темі – складний процес, що вимагає активної участі цілого колективу працівників. Зміст майбутньої екскурсії, її пізнавальна цінність знаходяться в прямій залежності від знань методистів і екскурсоводів, їх компетентності, ступені практичного засвоєння ними основ педагогіки і психології, уміння вибрати найбільш ефективні способи і прийоми впливу на аудиторію.

Екскурсія - це результат двох найважливіших процесів: її підготовки і проведення. Вони зв'язані між собою, взаємообумовлені. Неможливо забезпечити високу якість проведення екскурсії при непродуманій підготовці.

Перший напрям - процес створення нової для екскурсійної установи екскурсії.

Підготовка нової екскурсії, зазвичай, доручається творчій групі. У її склад включається від 3 до 7 чоловік, а в окремих випадках і більше, залежно від складності теми. В більшості своїй це екскурсоводи, що працюють в установі. Часто як консультанти запрошуються фахівці різних галузей – науковці музеїв, викладачі вузів і середніх шкіл і так далі

Зазвичай, кожному з учасників творчої групи доручається розробка одного з розділів, одній з підтем екскурсії або одного або декількох питань підтеми. В цілях контролю за роботою вибирається керівник творчої групи.

Підготовка нової екскурсії проходить три основні ступені: 

- Попередня робота – підбір матеріалів для майбутньої екскурсії, їх вивчення (тобто процес накопичення знань по даній темі, визначення мети і завдань екскурсії). Одночасно з цим відбувається відбір об'єктів, на яких буде побудована екскурсія.

- Безпосередня розробка самої екскурсії включає: складання екскурсійного маршруту; обробку фактичного матеріалу; роботу над змістом екскурсії, її основною частиною, що складається з декількох основних питань; написання контрольного тексту; роботу над методикою проведення екскурсії; вибір найбільш ефективних методичних прийомів показу і розповіді під час проведення екскурсії; підготовку методичної розробки нової екскурсії; написання екскурсоводами індивідуальних текстів.

- Завершальний ступінь – прийом (захист) екскурсії на маршруті. Затвердження нової екскурсії керівником екскурсійної установи, допуск екскурсоводів, що захистили свою тему, до роботи на маршруті.

У простому вигляді схема всіх екскурсій незалежно від теми, вигляду і форми проведення однакова: вступ, основна частина, висновок. 

Вперше поняття «Етапи підготовки екскурсії» було введене в ужиток в 1976 р. Тоді ж було названо п'ятнадцять етапів:

1. Визначення мети і завдань екскурсії.

2. Вибір теми.

3. Відбір літератури і складання бібліографії.

4. Визначення джерел екскурсійного матеріалу. 

5. Відбір і вивчення екскурсійних об'єктів.

6. Складання маршруту екскурсії.

7. Об'їзд або обхід маршруту.

8. Підготовка контрольного тексту екскурсії.

9. Комплектування "портфеля екскурсовода".

10. Визначення методичних прийомів проведення екскурсії.

11. Визначення техніки ведення екскурсії.

12. Складання методичної розробки.

13. Складання індивідуальних текстів.

14. Прийом (здача) екскурсії.

15. Затвердження екскурсії.  Визначення мети і завдань екскурсії.

Робота над будь-якою новою екскурсією починається з чіткого визначення її мети. Це допомагає авторам екскурсії більш організовано вести роботу надалі. Мета екскурсії - це те, ради чого показуються екскурсантам пам'ятники історії і культури і інші об'єкти. Розповідь екскурсовода підпорядкована тій же кінцевій меті. Назвемо декілька цілей: виховання патріотизму, любові і пошани до Батьківщини, суспільно-корисної праці, до інших народів; естетичне виховання, а також розширення кругозору, отримання додаткових знань в різних областях науки і культури і так далі завдання екскурсії – досягти цілей шляхом розкриття її теми.

«Портфель екскурсовода» - умовне найменування комплекту наочних посібників, які у ході проведення екскурсії. Ці посібники зазвичай вкладаються у папці чи невеличкому портфелі.

У «портфель екскурсовода» включаються фотографії, географічні карти, схеми, креслення, малюнки, зразки продукції і на т.д. Такі «портфелі» створюються, зазвичай, з кожної темі. Вони є постійним супутником екскурсовода і допомагають зробити будь-яке подорож у минуле й сьогодення більш захоплюючим і корисним.

Зміст «портфеля» диктується темою екскурсії. Наочні посібники «портфеля екскурсовода» повинні прагнути бути зручні від використання. Кількість їх має бути велике, позаяк у цьому випадку посібники будуть відволікати екскурсантів від огляду справжніх об'єктів, розсіювати їх звернути увагу.

Текст екскурсії являє собою матеріал, необхідний для повного розкриття всіх підтем, що входять в екскурсію. Текст покликаний забезпечити тематичну спрямованість розповіді екскурсовода на факти й події, яким присвячена екскурсія, в ньому дається об'єктивна оцінка показуваних об'єктів.
Вимоги до тексту: стислість, чіткість формулювань, необхідна кількість фактичного матеріалу, наявність інформації з теми, повне розкриття теми, літературна мова. Види текстів: контрольний і індивідуальний. 

Контрольний текст – ретельно підібраний і вивірений по джерелах матеріал, який є основою для всіх екскурсій за даною темою. У більшості випадків містить хронологічний виклад матеріалу й не відбиває структури екскурсії, не будується в маршрутній послідовності з розподілом матеріалу, що викладається, по зупинках, де відбувається аналіз екскурсійних об'єктів. Контрольний текст екскурсії складається творчою групою. Використовуючи положення й висновки, які містяться в контрольному тексті, екскурсовод будує свій індивідуальний текст. Крім матеріалів для розповіді екскурсовода в контрольний текст включають матеріали, які повинні скласти зміст вступного слова й висновку екскурсії, а також логічних переходів. Він повинен бути зручний для користування. Цитати, цифри й приклади супроводжуються посиланнями на джерела.

Техніка ведення екскурсії поєднує всі організаційні питання екскурсійного процесу. Ці вказівки відносяться як до екскурсовода так і до водія і до екскурсантів. В основному формулюються вказівки щодо:
· місць зупинок транспорту й виходам для огляду об'єктів;

· пересування між об'єктами, його швидкості;

· використання пауз;
· дотримання часу, відведеного на висвітлення підтем;
· організацію відповідей на питання екскурсантів;
· про порядок дотримання елементів ритуалу;

· місця екскурсовода при показі об'єктів і при пересуванні групи.
Тема 2. Методика та техніка ведення екскурсії.  Методика проведення екскурсій направлена на те, щоб допомогти екскурсантам легше засвоїти зміст екскурсій. Робиться це за допомогою методичних прийомів, які діляться на дві групи - прийоми показу і прийоми розповіді, але практика вимагає застосування ще більш складною класифікації методичних прийомів: по їх призначенню, часу і місця використання і т. д. 

Завдання методичних прийомів – забезпечити найкращу дієвість екскурсійного методу повідомлення знань аудиторії. Методичні прийоми можуть бути розглянуті в кількох аспектах: як оптимальний спосіб виконання певних дій; як засіб перетворення пасивного огляду в активне спостереження об'єкту екскурсантами; як основа процесу трансформації усної інформації в зорову; як основа аналізу і синтезу на екскурсії і т. д. 

Всі методичні прийоми, правильне використання яких складає одну з основ професійної майстерності екскурсовода, можуть бути по своєму призначенню підрозділені таким чином: 

- Прийоми безпосереднього ведення екскурсії (показ і розповідь); 

- Прийоми, спрямовані на створення умов для ефективного проведення екскурсії. 

Методичні прийоми підрозділяються на декілька груп залежно від їх призначення. У класифікації прийомів проведення екскурсії виділяються дві групи: 

· прийоми показу, куди входять: прийоми, що організують спостереження (вивчення, дослідження) об'єктів і що дозволяють виділити об'єкт з навколишнього середовища, з цілого; 

· прийоми розповіді - це прийоми, побудовані на поясненні об'єкту, описі його внутрішнього вигляду і зухвалі у екскурсантів зорові асоціації, а також прийоми репортажу, які дають можливість зрозуміти зміни, що відбуваються в спостережуваному об'єкті, і т. д. 

Крім методичних прийомів показу і розповіді на екскурсії використовуються особливі прийоми, які допомагають краще засвоїти зміст матеріалу. Серед них особливе місце займає прийом, що робить екскурсію більш документальною, доказовою. Наприклад, вводиться в якості додаткового епізоду - зустріч екскурсантів з одним із учасників історичних подій. При цьому повинна забезпечуватися документальність виступів учасників подій. Фактичний матеріал, який вони використовують, ретельно вивіряється. Для цієї роботи залучаються матеріали музеїв, архівів та наукових установ, друковані джерела. 

Процес вдосконалення навичок екскурсовода не припиняється після засвоєння ним методичних прийомів, а триває безперервно. Поступово усувається зайве в показі і розповіді. Більш точними і осмисленими роблячи жести екскурсовода, поглиблюється методика показу об'єкта, більш образним стає розповідь. Кожна конкретна екскурсія тільки тоді буде вдосконалюватися, коли ведеться робота з «доведенні» методики її проведення. Використовуючи методичний прийом, екскурсовод поволі спостерігає, як він сприймається екскурсантами, наскільки ефективно даний прийом допомагає йому донести матеріал до аудиторії. Якщо ж прийом «не спрацьовує», в екскурсію вводиться інший методичний прийом, здатний більш успішно виконати відведену йому роль. Рівень ефективності екскурсії залежить від наступних умов: 

По-перше, від авторів екскурсій, методистів і екскурсоводів залежить те, що запам'ятає людина з повідомлених йому знань. Завдання їх - допомогти людині зрозуміти і зберегти у своїй пам'яті те, що є головним в екскурсії. Це досягається методичними прийомами. 

По-друге, ефективність кожної конкретної екскурсії залежить від того, яка частина екскурсії може бути представлена ​​її учасниками візуально. Словесний матеріал повинен бути побудований і поданий таким чином, щоб він за допомогою спостережуваних об'єктів та наочних посібників «портфеля екскурсовода» перетворився в свідомості екскурсантів в зорові враження. Це повинно бути методично продумано, сплановано і здійснено в ході підготовки екскурсії. Успіх справи забезпечують і глибокий зміст матеріалу, і образну мову, і методичні прийоми, що дозволяють зорово донести екскурсійний матеріал до учасників екскурсії. 

По-третє, методика не повинна обмежуватися показом об'єктів і зоровим сприйняттям. Методику слід орієнтувати на активну участь в процесі сприйняття органів чуття. За прикладом природознавчих і вечірніх міських екскурсій підставою для сприйняття можуть бути дотик і нюх екскурсантів. Необхідно розширити дієвість звукової наочності, наприклад, звуків природи (шум лісу, дзюрчання струмка), за допомогою яких людина здійснює свої зв'язки з навколишнім бенкетом.

Тема 3. Професійна майстерність екскурсовода.  Професійна майстерність екскурсовода – це особливий вид мистецтва, який побудовано на:

- активному використанні і вмілому поєднанні показу і розповіді;

- участі в процесі сприйняття взаємодії таких компонентів, як екскурсовод, екскурсант і екскурсійні об'єкти; використанні методичних прийомів проведення екскурсії;

- володінні специфічними вміннями і навичками, які притаманні даній професії.

Екскурсійна майстерність – це особливий вид мистецтва, який крім власної специфічної професійної основи, включає елементи інших видів майстерності (педагогічної, лекторської та ін.). Така майстерність незаперечне визначається рівнем якості виконання тих методичних рекомендацій, які забезпечують високу якість подання екскурсійного матеріалу. В той же час, робота екскурсовода має творчий характер, який значною мірою реалізується завдяки особистим рисам екскурсовода.

Рівень екскурсійної майстерності залежить від низки факторів, які можна поділити на дві групи:

- фактори, які не залежать від екскурсовода: рівень підготовки методичної документації, відбір екскурсійних об'єктів, побудова маршруту, матеріал для розповіді, зміст «портфеля екскурсовода»;

- фактори, які безпосередньо залежать від екскурсовода: загальна ерудиція, рівень знань по, темі, володіння екскурсійною методикою, культура мови, практичні вміння і професійні навички.

Кожна особистість визначається трьома основними особливостями:

- стійкість властивостей (рис) особистості;

- цілісність особистості як єдність певних властивостей (рис) і якостей;

- активність особистості, яку засвідчує багатоаспектна діяльність.

Під впливом практичної діяльності у екскурсовода формуються спеціальні здібності. Для екскурсовода так само, як, наприклад, для педагога, характерні чотири види здібностей.

Конструктивні здібності виражаються у вмінні відібрати і пра­вильно оформити екскурсійний матеріал, дохідливе і переконливо подати його, а у випадку необхідності перебудувати план проведення екскурсії, схему використання методичного прийому. Даний вид здіб­ностей виступає основою розумової діяльності екскурсовода.

Організаторські здібності виражаються у вмінні здійснювати керівництво екскурсійною групою, спрямовувати увагу екскурсантів на необхідні об'єкти, а також у вмінні забезпечити виконання програми туристів і екскурсантів, які прибули з іншого міста.

Комунікативні здібності виражаються у вмінні встановити ділові відносини з групою, зберегти їх протягом всього часу спілкування з екскурсантами, правильно побудувати стосунки з водієм автобуса на маршруті, працівниками музеїв, виставок, з методистами секції, іншими екскурсоводами, керівниками груп, організаторами подоро­жей і екскурсій.

Аналітичні здібності створюють основу для самокритичного аналізу власної роботи, об'єктивної оцінки якості проведення екскурсії, ефективності використання методичних прийомів.

Невід'ємною рисою екскурсовода як особистості є впевненість. Вона ґрунтується на знаннях, ідейності і активній життєвій позиції екскурсовода. При проведенні екскурсій, викладенні теми екскурсо­вод повинен зважено виявляти тенденційність: чітко і цілеспрямовано формулювати думки, правильно, з позицій науки розкривати події і явища, виявляти наполегливість при їх тлумаченні.

Ефективність екскурсій також значною мірою залежить і від темпераменту екскурсовода. відповідності з типом темпераменту (сангвінік, холерик, флегматик, меланхолік) проявляється різноманітність поведінки, вияву почуттів, тривалості переживань, швидкості змін емоційного стану екскурсовода. Слід пам'ятати, що вияв тем­пераменту е результатом загальної культури людини, поведінка якої може і повинна підкорятися її волі і залежить від вміння управляти власними емоціями.

Важливою умовою успішного проведення екскурсії є володіння екскурсоводом мистецтвом слова, вмінням вільно викладати матеріал, який би зацікавлював і захоплював екскурсантів.

Володіння аудиторією незалежно від її розмірів, обставин спілкування, вікового, соціального складу тощо, вимагає від екскурсовода Дотримання методики публічного спілкування і ряду соціально-психологічних рекомендацій:

1. Вдосконалення ораторського мистецтва сприяє розвитку гнучкості розуму, пам'яті. Його підґрунтям є широта інтересів, емоційність, адекватність стосовно того, «що, де і як сказати».

2. Важливо враховувати особисті риси і темперамент, налаштовуючи спілкування з аудиторією на позитивні настанови.

3. Основу ефективного спілкування з аудиторією визначає ряд осо­бистих характеристик:

- здібності (відповідний рівень інтелекту, голосові дані, пра­вильна вимова, інтонація тощо);

- готовність до ораторського досвіду (системність і глибина індивідуального досвіду, широта знань, професійна орієнто­ваність тощо);

- співучасть у процесі спілкування (вміння одночасно володіти собою та аудиторією, матеріалом екскурсії тощо).

4. Перед екскурсією необхідно визначити склад аудиторії: кількість учасників групи; їх однорідність за віковою, соціальною та іншими ознаками; соціальну, професійну орієнтованість екскурсантів; наявність постійних контактів з екскурсантами-клієнтами даної фірми, або й самого екскурсовода.

5. Для подолання змістовних бар'єрів спілкування необхідно враховувати, що такі ситуації виникають:

- коли думка екскурсовода не знаходить адекватного відобра­ження в його мові, отже, він не може повно висловити те, що передбачається змістом екскурсії;

- коли засоби мовного викладу інформації не відповідають мов­ним знанням слухачів;

- коли слухачі не володіють необхідними вміннями інтерпре­тувати текст, що сприймається.

6. Особливо важливі перші хвилини, коли декілька заготовлених фраз допомагають встановити перший контакт, привернути увагу екскурсантів, «налагодити» спілкування в групі.

7. Слід пам'ятати, що сила хвилювання обернено пропорційна кіль­кості часу, витраченого на підготовку до екскурсії.

Звичайно, що головною ознакою ораторської майстерності екскурсовода є культура мови. По-перше, мова повинна бути гра­мотною і логічною. По-друге, для того, щоб створити повну уяву про історичні події, конкретних осіб, мова повинна бути точною і, в той же час, образною, що досягається за рахунок вдалого викорис­тання порівнянь, цитат, яскравих епітетів, метафор, приказок тощо. Мова має бути економною. Рекомендується завчасно продумати способи викладення матеріалу екскурсії, підібрати потрібні слова і точні вирази для аналізу екскурсійних об'єктів і розповіді про події, що з ними пов'язані.

Формуючи словниковий (лексичний) запас, особливу увагу слід приділяти спеціальним термінам і словам іноземного походження. При цьому бажано уникати перевантаження ними екскурсійної розповіді. 

Питання та завдання для самоперевірки та закріплення знань

за модулем 2

1. Яким чином організовується робота над нової екскурсією. Якими є основні етапи підготовки нового туру. 

2. За якими основними принципами відбираються об’єкти перегляду на екскурсії? 

3. З чого складається портфель екскурсовода? Чим необхідно керуватися при виборі «інструментів» екскурсовода? 

4. Які методичні прийоми ведення екскурсії Вам відомі? Коротко розкажіть про техніку використання «портфелю» екскурсовода під час ведення екскурсії.

5. Дайте визначення поняттю «професійна майстерність екскурсовода». Яким вимогам має відповідати екскурсовод? Які існують шляхи підвищення його кваліфікації?
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Теми  ПРАКТИЧНИХ занять

	№
з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	1
	Екскурсознавство як наука. Правові аспекти екскурсійної діяльності.
	2

	2
	Екскурсійний метод пізнання. Вимоги екскурсійної методики. Екскурсійна методика, шляхи її вдосконалення
	2

	3
	Поняття екскурсії. Функції та ознаки екскурсії.
	2

	4
	Класифікація екскурсій, тематика та зміст
	2

	5
	Поняття екскурсійних об’єктів, їх наявність, цінність, характер
	2

	6
	Показ та розповідь в екскурсії, їх поєднання. Професійна майстерність екскурсовода
	2

	7
	Складання маршруту та методичної розробки екскурсії
	2

	8
	Розробка віртуальної екскурсії
	2

	9
	Розробка тематичної екскурсії країни світу 
	2

	10
	Розробка тематичної екскурсії обраним регіоном України
	2

	11
	Розробка тематичної екскурсії м. Харків
	2

	12
	Ведення тематичної екскурсії
	2

	13
	Управління екскурсійною діяльністю в ринкових умовах, організація сучасного обслуговування в Україні
	2

	Всього
	26


ТЕМИ ДЛЯ Самостійної роботИ СТУДЕНТІВ 

	№
з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	1
	Історія та сучасний стан екскурсійної справи в Україні. Правові аспекти екскурсійної діяльності
	6

	2
	Класифікація екскурсій: за змістом, складом та кількістю учасників, місцем проведення, формою проведення, способом пересування
	10 

	3
	Відбір методичних прийомів проведення екскурсії. Визначення техніки проведення екскурсії. Складання методичної розробки. Індивідуальний текст екскурсії, його особливості. Структура тексту
	6

	4
	Методичні прийоми розповіді: екскурсійної довідки, опису, характеристики, пояснення, коментування, репортажу, цитування, запитань-відповідей, посилання на очевидців, завдань, новизни матеріалу, літературного монтажу, співучасті, дискусійної ситуації, зіткнення суперечливих версій, персоніфікації, проблемної ситуації, відступу, індукції, дедукції тощо.
	12

	5
	Характерні особливості проведення міських (пішохідних і з використанням транспорту), заміських, музейних, виробничих, комплексних екскурсій.
	6

	6
	Особливості проведення екскурсій за різною тематикою: історичною, архітектурною, літературною, мистецтвознавчою, природознавчою та ін.
	6

	7
	Диференційний підхід до екскурсійного обслуговування. Суть. Основа та принцип диференційного підходу. Соціально-демографічні, соціально-професійні основи та соціально-психологічні фактори диференціації. Формування різних груп екскурсантів.
	8

	8
	Особливості підготовки та проведення екскурсій для дітей, молоді, для місцевого населення, туристів, окремих учасників. Прослуховування екскурсії. Методика прослуховування. Основні критерії оцінки екскурсії.
	8

	9
	Методика розбору екскурсії. Аналіз карток прослуховування. Рецензування методичної документації екскурсії.
	6 

	
	Усього:
	68


Питання (ключові поняття) і приклади 

модульних контролів
	Модуль 1. Екскурсійна теорія


	Тема 1. Екскурсознавство як наука



	Ключові поняття:
	Знати/вміти:

	Екскурсійна теорія, державне регулювання туристичної галузі, 
екскурсознавство
	Історію та сучасний стан екскурсійної справи в Україні, правові аспекти екскурсійної діяльності, предмет, завдання, мету, роль екскурсознавства в системі підготовки фахівців з туризму.



	Тема 2. Сутність, функції, ознаки та класифікація екскурсій



	Ключові поняття:
	Знати/вміти:

	Екскурсія, функціх екскурсії, екскурсійна методика, педагогіка, педагогічний екскурсійний процес, педагогічна техніка, класифікація, оглядова екскурсія, тематична екскурсія.
	Екскурсійний процес, форми пізнання, на які спирається екскурсія, їх складові, закономірності екскурсії, завдання екскурсовода, історія формування поняття «екскурсія», зміст поняття у різні часи.

Співвідношення цілей, ідей і форм проведення екскурсій; ознаки екскурсії як одного з видів культурно-просвітницької діяльності.

Функції екскурсії: наукової пропаганди, інформації, організації культурного дозвілля, світоглядна, комунікативна.

Екскурсійна методика, її складові

Педагогічний екскурсійний процес, рівні дедуктивного пояснення, складові майстерності екскурсовода, педагогічна техніка, класифікації екскурсій за різними ознаками.

	

	Модуль 2. Екскурсійна методика


	Тема 1. Технологія та методика підготовки екскурсії



	Ключові поняття:
	Знати/вміти:

	Екскурсія, творча група, «портфель 
екскусровода»,
контрольний текст екскурсії. 
	Створення нової екскурсії. Підготовка та проведення нової екскурсії. Ступені підготовки нової екскурсії. попередня робота над екскурсією, безпосередня робота, завершальний ступінь. Мета та завдання екскурсії. Зміст «портфеля» екскурсовода. Текст екскурсії, вимоги до нього. Вказівки та організаційні питання екскурсійного процесу. 

	Тема 2. Методика та техніка ведення екскурсії



	Ключові поняття:
	Знати/вміти:

	Методика, методичні прийоми. 
	Методичні прийоми показу та розповіді на екскурсії, завдання методичних прийомів, особливі методичні прийми.

	Тема 3. Професійна майстерність екскурсовода



	Ключові поняття:
	Знати/вміти:

	Професійна майстерність екскурсовода. 
	Складові та принципи екскурсійної майстерності, фактори, від яких залежить її рівень.

Особливості визначення особистості ексаусровода, його здібності (комунікативні, організаторські, комунікативні, особисті).

Методика публічного спілкування.


основні ПОНЯТТЯ 

Безпосередня розробка самої екскурсії – другий етап розробки екскурсії, що включає складання екскурсійного маршруту, обробку фактичного матеріалу, роботу над змістом екскурсії, її основною частиною, що складається з декількох основних питань; написання контрольного тексту, роботу над методикою проведення екскурсії; вибір найбільш ефективних методичних прийомів показу і розповіді під час проведення екскурсії; підготовку методичної розробки нової екскурсії, написання екскурсоводами індивідуальних текстів. 
Ведуча підтема – композиційний центр екскурсії, навколо якого будується вся розповідь екскурсії, що сприяє глибшому розкриттю змісту екскурсії, робить її переконливою і такою, що запам'ятовується.

Виразність об'єкту – взаємодія об’єкту з фоном, навколишнім середовищем – будівлями, спорудами, природою. 

Відчуття – чуттєвий образ, психічний процес відображення людським мозком окремих властивостей предметів і явищ.

Демонстрація – публічний показ, розрахований на групове сприйняття якого-небудь предмету або явища як дії певної особи, що представляє об'єкт для огляду групою людей (екскурсантів, студентів, учнів). 
Державне регулювання туристичної галузі – сукупність форм і методів цілеспрямованого впливу органів державної влади на розвиток туристичної галузі і створення умов для ефективної співпраці органів державної влади, місцевого самоврядування та приватного сектора щодо розвитку туризму через різні механізми: адміністративні, організаційні, економічні, правові, екологічні тощо.

Діяльність екскурсантів – вираження актичності в таких активних формах, як спостереження, вивчення, дослідження об'єктів. 
Діяльність екскурсовода – форма вираження активності, що складається з ряду дій, головні з них – підготовка і проведення екскурсій. 

Діяльність – активність людини, яка спрямована на досягнення поставленої мети. 
Довільна увага (свідома, навмисна) – увага, що характеризується активністю, вимагає вольових зусиль людини, спрямовується і утримується за допомогою завдання бути уважним. В екскурсії цей вид уваги активізується правильно побудованим розповіддю і вибором об'єктів. 

Екскурсійна майстерність – це особливий вид мистецтва, який крім власної специфічної професійної основи, включає елементи інших видів майстерності (педагогічної, лекторської та ін.). Така майстерність незаперечне визначається рівнем якості виконання тих методичних рекомендацій, які забезпечують високу якість подання екскурсійного матеріалу. В той же час, робота екскурсовода має творчий характер, який значною мірою реалізується завдяки особистим рисам екскурсовода.

Екскурсійна методика – сукупність чітких правил і вимог до екскурсії; сума методичних прийомів підготовки й проведення екскурсії.

Екскурсійна теорія - це сукупність понять: функції екскурсії, її основні ознаки та аспекти; особливості показу і розповіді; екскурсійний метод; класифікація екскурсій; диференційований підхід до екскурсійного обслуговування; методологія і методика; елементи екскурсійної педагогіки і логіки; основи професійної майстерності екскурсовода.

Екскурсія – це організований, супроводжуваний поясненнями показ чого-небудь (творів мистецтва, пам'яток минулого, будь-яких споруд, механізмів), який проводиться за певним планом з освітньою або ознайомчою метою. 

Екскурсовод – фізична особа, що проводить діяльність, пов’язану з туристичним супроводом і яка в установленому порядку отримала дозвіл на право здійснення туристичного супроводу, крім осіб, які працюють на відповідних посадах підприємств, установ, організацій, яким належать чи які обслуговують об’єкти відвідування.
Екскурсознавство – комплексна наукова дісципліна, що розкриває теорію, методологію та методику екскурсійної діяльності, історію екскурсійної справи та узагальнюючу практику туристично-екскурсійних установ, функції, що виконує екскурсія.

Завдання екскурсії - повідомити знання аудиторії і викликати інтерес у людей до конкретної галузі знань. 
Завдання методичних прийомів – забезпечити найкращу дієвість екскурсійного методу повідомлення знань аудиторії.
Загальна методика – способи та вимоги навчання, які служать основою при вивченні багатьох наук (послідовність і чіткість викладу навчального матеріалу, його доступність для аудиторії).

Заключна ступінь – третій етап розробки екскурсії, що складається з прийому (захисту) екскурсії на маршруті. 

Композиція – побудова, з'єднання, складання окремих частин у ціле. Цей термін пов'язаний з поняттями «структура» і «конструкція». 
Комунікативний компонент діяльності екскурсовода – уміння встановити ділові відносини з групою, водієм автобуса, працівниками музею, методистами бюро, керівником методичної секції і з іншими екскурсоводами.

Конструктивний компонент діяльності екскурсовода – уміння відібрати і правильно оформити екскурсійний матеріал, перебудувати план проведення екскурсії, схему використання методичного прийому, зміст своєї інформації. 
Контрольний текст екскурсії – ретельно підібраний і вивірений по джерелах матеріал, який є основою для всіх екскурсій за даною темою.

Кульмінація – точка, момент найвищої напруги у розвитку фабульного дії.

Мета екскурсії – це те, заради чого показуються екскурсантам пам'ятники історії і культури та інші об'єкти.

Методична розробка – документ, який визначає, як провести дану екскурсію, як краще організувати показ пам'яток, яку методику і техніку ведення слід застосувати, щоб екскурсія пройшла ефективно. 

Назва екскурсії – це мовне вираження, що у прямій і непрямій формі позначає зміст.

Незвичайність (екзотичність) об'єкта – особливість, неповторність пам'ятника історії та культури, будівлі, споруди. 

Обсяг уваги – кількість об'єктів, яке може бути сприйнято і відображене людиною у відносно короткий термін часу.

Оглядова екскурсія – багатотемна, багатопланова екскурсія, під час проведення якої використовується історичний і сучасний матеріал; будується на показі самих різних об'єктів (пам'яток історії та культури, будівель і споруд, природних об'єктів, місць знаменитих подій, елементів благоустрою міста, промислових і сільськогосподарських підприємств і т. д.).
Організаторський компонент діяльності екскурсовода – уміння здійснити керівництво групою, організувати повідомлення інформації, направити увагу екскурсантів на необхідні об'єкти, забезпечити виконання програми обслуговування. 
Оцінка екскурсії – це висновки екскурсанта, до яких його підводить екскурсовод по завершенню екскурсії.

Педагогічна техніка екскурсовода – комплекс знань, умінь і навичок, необхідних педагогу для того, щоб ефективно застосовувати на практиці (інструментувати) обрані ним методи педагогічного впливу.

Перемикання уваги – особливість свідомості, що виражається у здатності переносити його з одного спостережуваного об'єкта на інший; переміщення уваги екскурсантів з показу на розповідь, зміна видів діяльності (наприклад, спостереження і вивчення об'єктів). 
Пізнавальна цінність – цінність об'єкта з конкретною історичною подією, з певною епохою, життям і творчістю відомого діяча науки і культури, художні достоїнства пам'ятника, можливість їх використання в естетичному вихованні учасників екскурсії.
Пізнавальний компонент діяльності екскурсовода – це вміння: удосконалювати зміст екскурсій, методику і техніку їх проведення; аналізувати особливості екскурсійного процесу, результати своєї діяльності і на цій основі удосконалювати педагогічну майстерність; диференційовано підходити до різних груп екскурсантів. 

Показ – процес реалізації принципу наочності, наочний спосіб ознайомлення з екскурсійним об'єктом або декількома об'єктами одночасно (наприклад, з пам'ятником архітектури або з архітектурним ансамблем).

Показ об'єкта – це система цілеспрямованих дій екскурсовода і екскурсантів, спостереження об'єктів під керівництвом кваліфікованого фахівця; припускає аналіз об'єктів, активну самостійну роботу екскурсантів.
Попередня робота – першй етап розробки екскурсії, підбір матеріалів для майбутньої екскурсії, їх вивчення (тобто процес накопичення знань по даній темі, визначення мети і завдань екскурсії).

Портфель екскурсовода – комплект наочних зразків для екскурсії, які мають доповнювати і відновлювати відсутні ланки зорового ряду, тобто сприяти більш грунтовному освідомленню теми екскурсії за допомогою використання зорового та слухового аналізатора слухача.

Послядовільна увага – увага, що характерна тим, що захоплює, захоплює і не вимагає від людини вольових зусиль. На основі такого інтересу до об'єктів показу і розповіді розвивається активна розумова діяльність екскурсантів. 
Приватна методика – способи і прийоми навчання виховання дітей та дорослих, прийоми спостереження, вивчення і дослідження тих чи інших об'єктів.

Прийом абстрагування – методичний прийом під час ведення екскурсії, що являє собою уявний процес виділення з цілого яких-небудь частин з метою подальшого глибокого спостереження. 

Прийом зорового монтажу – є одним з варіантів методичного прийому реконструкції, при використанні якого екскурсовод, використовуючи прийом зорового монтажу, складає потрібний образ, підсумовуючи зовнішній вигляд декількох пам'ятників, а також їх окремих частин. 

Прийом зорового порівняння – методичний прийом, що побудований на зоровому зіставленні різних предметів або частин одного об'єкта з іншим, що знаходяться перед очима екскурсантів. 

Прийом зорової аналогії – методичний прийом ведення екскурсії, що заснований на дії одного із загальних методів наукового пізнання - методу аналогії. Механізм дії цього прийому полягає в тому, що екскурсовод «ставить» перед екскурсантами два об'єкти, причому тільки один з них фізично знаходиться перед їх очима.

Прийом зорової реконструкції (відтворення) – методичний прийом в екскурсії, сутність якого полягає в тому, що словесним шляхом відновлюється первісний вигляд історичної будівлі. 

Прийом інтеграції (відновлення, заповнення) – методичний прийом, щопобудований на об'єднанні окремих частин спостережуваного об'єкта в єдине ціле. 

Прийом коментування – методичний прийом ведення екскурсії, що використовується екскурсоводом при викладі матеріалу, що роз'яснює сенс події або задум автора пам'ятника історії та культури, який в даний момент спостерігається екскурсантами.
Прийом локалізації подій – методичний прийом, що дає можливість обмежити увагу учасників екскурсії відомими рамками, прикувати їх погляди в даній конкретній території, саме до того місця, де відбулася подія.

Прийом панорамного показу – методичний прийом в екскурсії, що дає можливість екскурсантам спостерігати вид місцевості. Для панорамного показу можуть бути використані вежі, дзвіниці, кріпосні стіни, мости і інші високі точки, звідки відкривається панорама міста, поля битви, долини, річки. 

Прийом попереднього огляду – прийом, що використовується в той момент, коли екскурсанти знаходяться на місці розташування пам'ятника. 

Прийом пояснення – методичний прийом, форма викладу матеріалу, коли в розповіді, крім довідки про історичну подію, розкриваються сутність і причини, що його викликали. 

Прийом репортажу – це коротке повідомлення екскурсовода про подію, явище, процесі, очевидцями яких є екскурсанти. Розповідь при цьому йде про об'єкт, який потрапив у поле їхнього зору (наприклад, про рухомому конвеєрі, де відбувається складання автомобілів). 

Прийом характеристики – методичний прийом ведення екскурсії, що побудований на визначенні відмітних властивостей і якостей предмета, явища, людини.

Прийом цитування – методичний прийом ведення екскурсії, за якого використовуються цитати, дослівні витримки з якого-небудь тексту або в точності що приводяться чиї-небудь слова (пряма мова).
Прийоми розповіді – це прийоми, побудовані на поясненні об'єкту, описі його внутрішнього вигляду і викликають у екскурсантів зорові асоціації, а також прийоми репортажу, які дають можливість зрозуміти зміни, що відбуваються в спостережуваному об'єкті, і т. д. 

Професійна майстерність екскурсовода – це особливий вид мистецтва, який побудовано на активному використанні і вмілому поєднанні показу і розповіді; участі в процесі сприйняття взаємодії таких компонентів, як екскурсовод, екскурсант і екскурсійні об'єкти; використанні методичних прийомів проведення екскурсії; володінні специфічними вміннями і навичками, які притаманні даній професії.

Розповідь – умовно прийнята в екскурсійній справі назва усної частини екскурсії, тобто повідомлення і пояснення, які екскурсовод дає групі.

Розподілення уваги – здатність екскурсанта при одночасному спостереженні декількох об'єктів, що знаходяться в полі його зору, розподіляти свою увагу між цими об'єктами і правильно дозувати його в цілях кращого засвоєння екскурсійного матеріалу.
Спостереження – це сприйняття, тісно пов'язане з діяльністю мислення - порівнянням, розрізненням, аналізом; спостереження називають іноді «думаючим сприйняттям

Сприйняття – результат впливу на органи чуття об'єкта.

Сюжет – подія або декілька подій, пов'язаних один з одним. 
Технологічна карта екскурсії – підсумковий документ, який складається у кінці творчого процесу зі створення екскурсії, перед останнім його етапом - здачею приймальнії комісії під час проведення пробної екскурсії.

Увага на екскурсії – це зосередженість думок, зору і слуху екскурсантів на якомусь об'єкті. 

Фабула – ланцюг подій, про які оповідає твір. У викладі фабули розрізняють композицію, зав'язку, розвиток дії, кульмінацію, розв'язку.
Навчально-методичне видання
Сегіда Катерина Юріївна

ЕКСКУРСОЗНАВСТВО
методичні рекомендації
для самостійної роботи магістрантів, які навчаються за спеціальностями 

«Економічна та соціальна географія» і «Географія рекреації і туризму»
Підписано до друку 28.08.2015. Формат 60х84/16. Гарнітура Таймс. Папір офсетний.

Друк різографічний. Обл.-вид. арк.1,4. Ум.-друк. арк.2,0. Тираж 50 прим.

Надруковано ФОП Грицак С.Ю.: 61103, м. Харків, вул. Дерев’янка 7, к.86,

ЄДРПОУ 01.04.2000 № 24801750000144119, тел. (057) 343-75-62, e-mail: ekograf@i.ua 





















1
PAGE  
2

